

約翰遜謀政 任命大法官

學美國惹反彈 被批損司法獨立



英國新一屆國會昨日開幕，首相約翰遜在由女王伊利沙伯二世宣讀的施政大綱中，除了聚焦落實脫歐外，亦提出改革司法機構。約翰遜據報打算改革現時最高法院的法官任命方式，仿照美國的模式，增加政治任命元素，加強國會對司法機構的監督。即將卸任的最高法院院長何熙怡強烈反對以政治立場任命法官，警告此舉將損害英國司法獨立。

英女王昨日按照傳統，到上議院宣讀約翰遜政府的施政大綱，是相隔兩個月後的第二次。約翰遜在9月下令國會休會，之後曾在10月14日復會時發佈施政大綱，但國會未幾便通過提前大選。在新的施政大綱中，約翰遜政府提出多達40項立法計劃，比上次多18項，首要任務是落實在1月31日脫歐，為此政府今日會向國會提交脫歐法案，當中列明不會延長2020年12月31日到期的過渡期。

疑不滿加長休會被駁回

另一項重點是改革司法體系。大綱建議成立「憲法、民主及權利委員會」，檢討行政、立法及司法三權關係，以及上議院的角色。雖然大綱沒有列明改革細節，不過《泰晤士報》稍早前報道，約翰遜計劃在最高法院法官任命程序中，加入更多政治元素，令法官面臨更大程度的「民主問責」，原因是約翰遜不滿最高法院在9月的裁決中，駁回他延長國會休會期的決定。目前英國最高法院法官是由獨立遴選委員會挑選，成員包括最高法院正副院長，以及英格蘭與威爾斯、蘇格蘭及北愛爾蘭的司法任命委員會代表，首相僅負責向女王轉達委員會建議人選。約翰遜希望參照美國最高法

院大法官的任命方式，由國會審議法官人選，加強法官的政治問責性。

院長力拒政治介入

計劃引起司法界反彈，何熙怡前日在卸任前演說中，強調無論在法官權力及任命程序上，英國都「不需要變成美國最高法院」。她表示，目前英國最高法院法官不會知道其他法官的政治取向，今後亦應如此，「至少從戰後起，這個國家的法官都未試過基於政黨政治原因獲得任命。」

約翰遜亦建議廢除《定期國會法》，讓首相不再需要取得下議院2/3議員同意，才可以在國會5年任期內解散國會提前大選。針對早前倫敦橋發生的假釋罪犯恐襲案，大綱亦提出成立皇家委員會檢討和改善刑事司法程序的效率，當局將訂立更嚴厲的反恐法例，包括將案情最嚴重的恐怖分子的最低刑期定為14年，並完全禁止最危險罪犯獲得假釋。施政大綱亦提到選民最關心的醫療問題，建議在2023至2024財政年度，將國家醫療服務(NHS)預算提升至339億英鎊(約3,456億港元)。

■綜合報道

英美最高法院法官任命方式

遴選
英國：以最高法院正副院長為首的獨立遴選委員會提名
美國：總統全權決定人選
審議
英國：大法官(內閣成員)可同意、拒絕或駁回遴選委員會的提名
美國：參議院對人選進行審議，再決定確認或拒絕提名
任命
英國：大法官同意委員會提名後，首相向女王呈交人選，再由後者任命
美國：參議院通過提名後，由總統任命



英國最高法院

「蘇獨」計劃起動 促約翰遜授權公投

在英國大選後，蘇格蘭首席部長施雅晴揚言再度發起「蘇獨」公投，她昨日公佈籌備公投計劃，指出將去信首相約翰遜，尋求對方授權舉行公投，威脅一旦遭拒，將考慮「一切可行選項」。

施雅晴率領的蘇格蘭民族黨(SNP)在本月大選橫掃蘇格蘭選區，在59個國會議席中取得48席，她隨即宣佈選舉結果是獲民意授權再發起「蘇獨」公投。

蘇格蘭要舉行獨立公投，必須獲英國政府批准，施雅晴昨日發表演說時，未有透露一旦約翰遜拒絕批准，將採取什麼具體措施應對，但暗示無意採取「加泰羅尼亞式」，即未獲政府同意的公投，「我們知道一場公投必須合法，並須獲蘇格蘭以至英國其他地區，甚至歐盟與國際社會認可其合法性」。

蘇格蘭在2014年首次舉行獨立公投，結果有55%選民反對。約翰遜認為需尊重2014年公投結果，警告再次發起公投將加劇國家撕裂及損害經濟，拒絕批准二次「蘇獨」公投。施雅晴則稱，蘇格蘭人普遍支持留歐，因此英國通過脫歐公投，已令形勢出現變化，警告約翰遜拒絕批准公投只會帶來反效果。

■路透社/法新社

拒移除「加獨」象徵 加泰主席禁任公職年半



西班牙巴塞羅那最高法院昨日裁定，加泰羅尼亞自治政府主席托拉因拒絕遵從選舉委員會指示，在4月大選期間，將象徵「加獨」的物品移離政府建築物，被判禁止擔任公職18個月，以及罰款3萬歐

元(約26萬港元)。

有關裁決將需西班牙最高法院確認才能生效，由於托拉已表明向西班牙最高法院上訴，預料禁令或數月後才生效。托拉的主席任期直至2021年，若他最終敗訴，加泰地區或需提早進行選舉。托拉自去年5月上任後，多次與中央政府出現爭執，他最近便要求就加泰「自決」舉行投票，以抗議9名「加獨」領袖被判囚。

另一方面，歐洲法院昨日裁決，在囚的加泰自治區前副主席洪克拉斯身為歐洲議會議員，可享有豁免權免受羈押，應獲准出席歐洲議會議員就職儀式。西班牙政府暫未置評。

洪克拉斯因在2017年發動「加獨」公投，被控煽動叛亂和挪用公帑罪，自去年11月起一直被羈押，今年10月被判囚13年。他今年5月當選歐洲議會議

員，但因在囚而無法就職。

巴塞皇馬打吡「加獨」鬧事9人被捕

西班牙兩大足球班霸巴塞隆納和皇家馬德里，前晚在巴塞主場魯營球場舉行今季首場國家打吡賽，數千名加泰羅尼亞獨派分子在場外示威，向警方投擲石塊及玻璃樽，警方揮動警棍驅散，拘捕9人，逾40人在衝突中受傷。

前晚賽事共有近10萬人進場，由於「加獨」分子早前揚言要趁這場全球矚目的賽事進行宣傳，當局不敢掉以輕心，派出警員聯同保安人員合共3,000人在場內外執勤，球迷入場時需接受安檢，有人攜帶印有巴塞球星馬斯的面具，被保安人員沒收，防止他們隱藏身份在場內滋事。

■綜合報道



農業部網站顯示美國與「瓦干達」是貿易夥伴。 ■路透社

華府擺烏龍

《黑豹》王國列「貿易夥伴」

美國貿戰竟針對超級英雄？事緣美國農業部擺烏龍，在與美方有自由貿易協議的國家名單中，不慎加入Marvel電影《黑豹》中的虛構非洲國家「瓦干達」(Wakanda)，有網民說笑指這是儼如向「該國」發動貿易戰。

紐約軟件工程師弗朗西斯·曾(譯音)早前尋找美國農產品關稅數據，卻在農業部網上名單赫然發現「瓦干達」，「兩國」的貿易商品包括奶類製品、煙草和酒精。弗朗西斯曾在twitter提及此事，稱初時感到困惑，以為自己記錯，把它與電影中的虛構國家混淆，「農業部現時把『瓦干達』從名單中剔除，看來我們也與他們展開貿易戰了。」農業部發言人表示，是一名官員在測試時出錯。

在Marvel漫畫中，「瓦干達」王國是《黑豹》主角的家鄉，屬非洲一個與世隔絕的國家，擁有地球最強科技。

■路透社



「瓦干達」王國是《黑豹》的家鄉。網上圖片

普京年度記者會：特朗普總統生涯無虞



俄羅斯總統普京昨日舉行年終記者會，他提到針對美國總統特朗普的彈劾案，形容是根據「編造」的理據作出指控，相信在參議院由共和黨控制下，特朗普的總統生涯不會因而終結。

普京直言，美國眾議院的彈劾調查，只是源於民主黨與共和黨之間的內部政治鬥爭，認為民主黨只

是由於無法指控特朗普在2016年總統大選期間私通俄羅斯，才借「通烏」風波啟動彈劾案。有記者詢問普京，假如特朗普無法再當總統，他有什麼話希望跟特朗普說，普京聞言隨即指責該名記者。

俄羅斯與英國近年關係緊張，但普京在記者會上祝賀剛勝出大選的英國首相約翰遜，稱讚對方在脫歐問題上，較競選對手更理解英國國民的情緒，他又否認俄羅斯曾干預英國大選。

俄隊遭禁賽 批存政治動機

莫斯科本月出現異常溫暖天氣，普京指出，氣候變化可能由多種因素造成，例如地球環繞太陽轉動軌道的角度稍為改變，便會大幅改變氣候，認為世上沒有人可知道氣候變化的實際起因。不過他認同政府需盡最大努力，確保氣候不會顯著轉變，警告俄羅斯不少建築物在永久凍土上，一旦凍土融

化，後果不堪設想。

普京又提及俄羅斯遭世界反興奮劑機構(WADA)禁賽4年，質疑WADA的裁決違反奧林匹克憲章，且背後存在政治動機，他認為任何懲罰只應針對個人，不能讓俄羅斯大部分清白清白的運動員受牽連。

暗示不再尋求連任

俄羅斯憲法規定不可連續擔任總統超過兩屆，例如普京於2000年開始擔任總統兩屆共8年，之後因憲法所限改任總理，到2012年再任總統，由於每屆總統任期已改為6年，即普京到2024年才卸任。普京在記者會稱，許多政治學家和公眾人物不喜歡這情況，他認為憲法中的「連任任期」字眼應被刪除，外界揣測他明顯暗示到2024年不再尋求連任。

■法新社